

ОТЗЫВ официального оппонента

кандидата психологических наук, доцента кафедры общей и клинической психологии ФГБОУ ВО «Курский государственный медицинский университет» Минздрава России Смирнова Николая Валерьевича на диссертацию Демина Игоря Владиславовича «Социально-психологические условия надежности группы в совместной спортивной деятельности», представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная psychology (психологические науки)

Диссертационная работа Демина И.В. на соискание ученой степени кандидата психологических наук, посвящена важным социально-психологическим проблемам надежности группы в совместной спортивной деятельности. Соревновательная деятельность команды подразумевает напряженные и близкие к экстремальным условия совместной деятельности, и автор избрал верное направление в разработке и осуществление естественного и лабораторного эксперимента. Как, справедливо отмечает автор, совместная деятельность команд в групповых видах спорта осуществляется в условиях острой межгрупповой конкуренции, соревновательная деятельность членов спортивных команд, помимо выполнения совместных действий на наилучшем возможном уровне, требует экстремальных по своим характеристикам физических усилий, что, несомненно, повышает степень психической напряженности. В этой связи становится важным изучение спортивных групп в разных условиях жизнедеятельности - в том числе в напряженных и оптимальных. В работе И.В.Демина нашла свое подтверждение концепция надежности группы применительно к новому объекту исследования - малые спортивные группы в условиях спортивного соревнования.

Именно в этой связи в диссертационной работе Демина И.В. впервые специально ставится вопрос об актуализации социально-психологические условий надежности малых спортивных групп, следовательно, эта работа вносит существенный вклад в решение задачи повышения надежности спортивной команды в условиях ответственных соревнований и финальных выступлений. Указанное выше определяет несомненную **актуальность** и значимость избранной темы диссертационного исследования.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Положения, выносимые на защиту, корректно сформулированы и раскрывают ключевые положения содержания, социально-психологические условия надежности малых групп, формирование мотивации на достижения успеха, оптимизация эмоционального настроя на совместную деятельность спортивных команд. Аргументированными можно считать положения И.В.Демина о повышение социально-психологических условий надежности спортивных групп в напряженных условиях совместной спортивной деятельности, о возрастании разброса показателей результативности и согласованности действий членов групп в напряжённых условиях совместной спортивной деятельности по сравнению со стандартными условиями.

Сильной стороной диссертационной работы Демина И.В. является то, что в ней удачно сочетается глубокий теоретико-методологический анализ и авторские эмпирические исследования. Содержание положений, выносимых на защиту, подтверждается полученными лично диссертантом эмпирическими данными, что обеспечивает достоверность полученных в ходе исследования результатов и выводов.

Диссидентом определены социально-психологические условия повышения надежности спортивных групп в условиях напряженной совместной спортивной деятельности, такие как обучение совместной деятельности в различных условиях, освоение разнообразных форм совместной взаимозависимой деятельности, актуализация условий межгруппового взаимодействия, установление оптимальной психологической дистанции между индивидами в системе межличностных отношений, высокий уровень развития группы как коллектива и высокий уровень организованности группы, формирование мотивации достижения успеха, оптимизация эмоционального настроя на совместную деятельность. Это создает благоприятные условия для повышения надежности в малых спортивных группах в напряженных условиях соревнований.

Структура и содержание диссертации. Диссертация содержит три главы, отражающие методологические и теоретические основы социальной психологии процессов взаимодействия малых групп в совместной деятельно-

сти, базовые понятия, методические аспекты и результаты экспериментального исследования.

В первой главе диссертационной работы «Социально-психологические основы надежности малых спортивных групп» содержатся результаты теоретико-методологического анализа основных подходов к изучению психологических аспектов повышения надежности малых групп. Показана взаимосвязь надежности с организованностью и субъектностью группы, проанализированы социально-психологические возможности и механизмы надежности группы в напряженных условиях, выделены способы повышения надежности.

Диссидентом выявлено, что надежность квалифицирует группу со стороны адекватности ее совместной деятельности напряженным условиям, она имеет тенденцию к дальнейшему распространению и ужесточению в условиях социально-экономических преобразований.

Во второй главе диссертации «Программа исследования надежности группы в совместной спортивной деятельности» автором обоснована целесообразность использования сочетания различных методов в эмпирическом исследовании – естественного и лабораторного социально-психологического эксперимента, наблюдение, опросные методы, аппаратурные методы. Осуществляется подбор эмпирических методов исследования и разработку методики исследования надежности малых спортивных групп в напряженных условиях совместной деятельности. В качестве основного способа исследования надежности группы в напряженных условиях совместной деятельности автором был выбран естественный эксперимент.

В третьей главе диссертации «Результаты эмпирического исследования надежности группы в совместной спортивной деятельности» подведены итоги исследования, проведенным диссидентом на мужских и женских спортивных командах с использованием моделирования различных условий их жизнедеятельности посредством социально-психологического эксперимента, сформулированы особенности проявления надежности, описаны результаты эмпирического исследования.

Теоретическая значимость результатов исследования заключается в том, что диссидентом предложен динамический подход к исследованию поведения и совместной деятельности спортивных групп в напряженных усло-

виях, предполагающий анализ как внешних, так и внутренних условий совместной деятельности группы, которые создают необходимость адекватного изменения совместной деятельности.

Научная новизна и значимость результатов исследования для науки и практики состоит в следующем: в работе убедительно показано, что надежность малых спортивных групп является психологической категорией, характеризующей эффективность осуществления совместной деятельности группы в напряженных условиях. Материалы и выводы диссертационного исследования И.В.Демина существенно углубляют и расширяют теоретическую базу социальной психологии (разделы, изучающие общение и взаимодействие членов малых групп), содержательно дополняют традиционные представления о социальной психологии группы. Диссертация обладает несомненной теоретической и практической значимостью, очевидной новизной, выполнена на высоком научно-методическом уровне. Демин И.В. проявил себя как состоявшийся психолог-исследователь, обладающий высокой научной эрудицией, зрелой методологической культурой, профессиональной компетентностью, способный реализовать сложные теоретико-экспериментальные задачи социально-психологического исследования.

Практическая значимость результатов исследования. Обоснованные в диссертации теоретические положения и полученные в эмпирическом исследовании результаты могут быть использованы специалистами-психологами в ряде областей социально-психологических исследований и в практической психологии (в социальной психологии и психологии спорта).

В качестве замечаний можно указать ряд дискуссионных моментов, содержащихся в работе.

1. В диссертационном исследование приняли участие спортсмены трех видов спорта (дзюдо, баскетбол, легкая атлетика). Остается не ясным, являются ли результаты данного исследования объективными для других видов спорта отличающихся по специфики выполнения совместной деятельности?

2. Исследование затрагивало спортсменов 17-22 лет, это фактически расцвет карьеры. Но оно не затронуло более опытных, зрелых спортсменов, а так же спортсменов начальной подготовки. Могут ли отличаться результаты проведенного эмпирического исследования от этих групп?

3. В первой главе диссертационной работы автором проанализированы различные теоретические концепции и подходы как отечественных, так и иностранных авторов. Почему не представлен сравнительный анализ и не показаны принципиальные различия или сходства в исследованиях зарубежных и отечественных учёных?

Заключение: учитывая как достоинства работы, так и сделанные нами замечания, можно сделать заключение, что диссертация Демина И.В. является законченным и высококвалифицированным научным исследованием, которое вносит существенный вклад в решение важной социально-психологической проблемы диагностики и формирования коммуникативной компетентности личности. Содержание автореферата полностью соответствует тексту диссертации; список публикаций отражает основные результаты диссертационного исследования, которые отражены в 13 научных публикациях. Диссертация соответствует содержанию паспорта специальности 19.00.05 Социальная психология (п. 3 «Социальная психология групп ... малые группы («границы, признаки, групповая динамика: процессы формирования, сплоченности, лидерства, групповых решений, эффективности)»). Диссертация Демина И.В. на соискание ученой степени кандидата психологических наук является самостоятельно выполненным и завершенным научным исследованием, которое имеет явно выраженный комплексный, системный и инновационный характер. Она посвящена актуальной и социально значимой теме. Диссертация содержит все необходимые разделы. Текст работы и таблицы оформлены в соответствии с установленными требованиями. Содержание диссертации соответствует содержанию автореферата. Основные результаты диссертационного исследования надлежащим образом опубликованы, в том числе в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК РФ. Обращает на себя внимание широкая апробация результатов диссертационного исследования и внедрение его результатов в практику.

Диссертационное исследование Демина Игоря Владиславовича на тему «Социально-психологические условия надежности группы в совместной спортивной деятельности», представленное на соискание ученой степени кандидата психологических наук, в полной мере удовлетворяет квалификационным требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по

специальности 19.00.05 - Социальная психология и соответствует требованиям пп. 9-11, 13-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 № 842; соискатель Демин Игорь Владиславович заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология (психологические науки).

Официальный оппонент:

доцент, кандидат психологических наук по специальности 19.00.05,
доцент кафедры общей и клинической психологии

ФГБОУ ВО КГМУ Минздрава России

«11» марта 2022 г.

Н.В.Смирнов

Сведения об официальном оппоненте:

Смирнов Николай Валерьевич, доцент кафедры общей и клинической психологии ФГБОУ ВО КГМУ Минздрава России, кандидат психологических наук, доцент. Страница на официальном сайте университета: https://kurskmed.com/department/general_and_clinical_psychology/teacher/158. С публикациями официального оппонента Смирнова Николая Валерьевича можно ознакомиться по адресу: https://elibrary.ru/author_items.asp?authorid=686211

Сведения об организации, работником которой является лицо, давшее отзыв:

ФГБОУ ВО «Курский государственный медицинский университет» Минздрава России

Адрес: 305041, Курская область, г. Курск, ул. К. Маркса, д.3.

Тел. +7- 910-310-28-16

e-mail: kurskmed@mail.ru

Сайт: <https://kurskmed.com/>

